

## 龙江森工

## 守住生态底线强化森林资源管护

□文/摄 仲伊 玉祥 金博  
本报记者 赵辉

龙江森工,是我省生态环境保护和建设的主体,巩固生态保护的底线意识,强化森林资源管护工作,始终是森工的工作的主要内容。日前,龙江森工集团有限公司党委召开2019年五个专项行动视频会议,对“绿卫2019”、“别墅违建清底”、“中央环保督察回头看”、“河湖长制”、“秸秆禁烧”等专项行动再研究、再安排、再部署、再落实,强化底线意识,加大森林资源管护经营力度,确保生态建设取得良好成果。

## 把各项环保行动落在实处

自“绿卫2019”执法专项行动启动以来,龙江森工集团公司高度重视,成立了集团“绿卫2019”执法专项行动领导小组,所属各单位全部设立了执法专项行动组织机构,建立了上下沟通机制,全面完成了外业核查工作,完成率达100%。

为协调推动退耕还林、还草、还湿及水源涵养、水质净化、淘汰燃煤小锅炉等工作落实,出台了系列相关文件,建立了生态环境保护长效机制。建立了河湖“问题台账”销号机制,在加大河湖治理投入的同时,强化运行机制和保障措施,实现森工林区河长制、湖长制从全面建立到全面见效;在全力做好秸秆禁烧和综合利用工作中,提高政治站位、强化底线思维、保持工作定力,各林业局实行“一岗双责”,加强管控、严格奖惩、完善体系、从严查处。

森工要求各林业局必须抓好森林资源管护经营工作,强化森林资源管护,坚持底线意识,强化森林抚育管理,要加大整改力度,要做到“回头看”,确保整改效果。同时,全力抓好秋季防火工作,强化预警监测、强化火源管控、强化宣传教育、强化队伍能力建设、强化物资装备保障,强化“两个靠前”布防,本着“守土有责、守土尽责”的原则,进一步完善保护体系、加大管护力度,把资源保护工作落到实处。

## 完善生态保护的防范机制

绥阳林业局有限公司在森林抚育作业中“统一制度、统一要求、统一标准、统一规范”,他们结合当地森林抚育的实际情况,制定了《抚育工作管理办法》、《抚育工作验收管理办法》,从森林抚育任务计划的下达、森林抚育调查设计的要求、调查设计的报批、森林抚育的作业质量、森林抚育的检验验收、森林抚育的成本管理以及人员的具体工作分工、职责任务等一一做了详细的要求,形成合力,狠抓落实。



森工林区施业区内大片森林得到有效保护。

林口林业局有限公司把“保护好森林资源,增强林业生态功能”作为生态文明建设的政治责任,积极开展“以森林经营为基础的森林经营试点工作”工作,申报了《林口林业局2017—2026年森林经营方案》,将森林可持续经营试点工作经验纳入方案,以解放林口林区20万亩被压红松人工林为重点,以更好发挥森林“三大效益”为目标,对部分地块数据、技术标准等进行合理调整,确保调整后的方案更加具有针对性、可操作性,为后续森林经营活动打好科学的框架基础。

培育保护好这片大森林,保障国家生态安全,永远是森工第一要务,他们还在做好常规资源保护工作的前提下,从加强林地管理入手,加大对退耕还林、还草、还湿地块常态监管力度,确保林地使用合规合法;严格按照要求开展“绿卫2019”专项行动,落实野生兴安杜鹃和珍贵动植物保护措施及“大棚房”、违建别墅等集中整治要求,确保林区生态环境安全。

## 合理有序地推进生态保护

位于牡丹江上游,东京城林业局施业区内的“东京城镜泊湖源国家湿地公园”,其湿地总面积4300公顷、湿地率31%,是牡丹江下游3市2县工农业生产、生活用水的重要水源地。在加大森林生态建设力度中,东京城林业局有限公司以保护和修复湿地生态系统为重点,有序开展公园内各项设施等建设,使湿地修护工作取得成效。成立了公园建设

领导机构和管理办公室,下设驻站、抚育站等2处管理站。配备了12人组成的湿地公园管理机构,购置了办公设备及科研监测设备30余台套,制定出台了《镜泊湖源国家湿地公园管理办法》等12项管理制度。不断提升工作人员的业务能力,先后派出工作人员到国家和省级湿地部门学习培训,掌握湿地修护工作的安全使用方法,业务培训不合格的人员,一律不准参加抚育生产作业。

今年,他们在“一室两站”基础上,组织聘请摄影、美术工作室设计了湿地公园标志,制作并设立湿地公园界桩,在公园内主要位置设立了大型立体标识,安装了宣传性、指示性和警示类宣传板块94处;收集了自2016年开始的水文气象资料,为湿地公园下一步开展科研监测工作打下了坚实基础。下一步,他们还将制定更加全面的湿地修护计划,全面树立湿地保护意识,制定详细的保护与修复计划,全面消除、禁止破坏性的骚扰活动、不合理的开发利用活动,包括围垦、填埋、排污、侵占等;同时大力开展营造林工程、修建湿地引水设施,对退化和已经被破坏的湿地进行科学修复。

## 高占位强培训科学经营森林

兵马未动思想教育先行。国庆长假刚结束,绥阳林业局有限公司就召开森工抚育生产工作会议,进一步增强广大干部职工对森林抚育工作重要性的认识,要求大家学先进、找差距、补不足,全面提升对森抚工作的思想认识水平以及

作业质量高度。他们还把重心放到建立业务精良的森林抚育队伍上,要求所有从业人员必须熟练掌握相关政策以及抚育新规程,重点学习和识别国家规定的严禁采伐和割除的珍贵树种,学懂弄通抚育工作要点,熟练掌握割灌机等作业工具的安全使用方法,业务培训不合格的人员,一律不准参加抚育生产作业。

林口林业局有限公司为科学有效的实施对森林的经营管理,制定实施了《黑龙江省林口林业局有限公司经济林承包管理办法》,对职工群众利用林区撂荒废弃地和林间空地发展产业给予了降低土地费,提供技术支持等政策扶持,全公司现红松嫁接苗果材兼用林培育面积已达2000亩,苗木成活率在95%以上,职工群众对该产业有良好的前景展望,积极性较高。

他们通过在红松果材兼用林地块间作栽植刺老芽,打造以短养长、以快养慢产业发展格局,实现短期有刺老芽收入、长期有红松果林收益、长短结合、优势互补的目的,推动产业稳步有序发展,全年已完成林下刺老芽人工间作栽培3000亩,成活率达90%。同时,立足科学合理利用林口32万亩可耕种林地,以拓宽职工致富增收渠道为目标,采取林场(所)引导调控、林场职工为主体的产业发展模式,大力鼓励支持发展私营经济,进一步推动林下经济产业发展,坚持宜林则林、宜菌则菌、宜药则药,做到了每个林场(所)都有拿得出手的产业项目。

## 东方红

依山抓转型  
林下谱新篇

□马洪亮 本报记者 马一梅

近日,在东方红林业局有限公司青山经营所北药苗圃基地,记者看到每个种植区明确了北药种植规模、品种等内容,建立了详细的品种简介和生长记录,为该所北药产业科学有序发展打下坚实基础。2019年,东方红林业局有限公司树牢“两山”发展理念,依托林区生态资源禀赋,大力发展绿色种植、绿色养殖、生态旅游等产业,在突出位置,把品牌农业作为农业发展的主攻方向,加快建设高标准各具特色的绿色、无公害、有机农产品标准化生产基地,初步形成“基地+公司+农户”的特色经济发展模式。

“停伐不停产,创新谋发展,依山抓转型、林下谱新篇,用绿色体量发展、用发展守护绿色”始终是东方红局发展绿色产业、壮大绿色经济、带动绿色规模的主导原则,持之以恒走绿色发展之路,不但给职工群众带来了广阔的发展空间,还为林区产业转型增添了新的活力。

今年,东方红局把北药种植作

为产业发展主攻方向,将2019年作为北药种植试验、示范年,建立了以道地优势品种金莲花、返魂草、北苍术为主的标准化、示范化、规模化北药种植基地14个和2个育苗基地,快速将其培育成林区新的经济增长点。为加快北药产业发展步伐,这个局严格按照技术规程种植作业,树立高质量道地北药种植示范标杆,加强田间种植管理,进行中草药种植技术培训,组织相关人员到外地参观考察学习,推动了林区中草药产业发展。今年,北药种植品种达28个,种植面积4215亩,带动新增就业人数1500余人。在2019首届黑龙江中医药产业博览会上,该局参展的返魂草、苍术、金莲花、灵芝、白鲜皮等得到了诸多消费者的关注及认可。

这个局还充分利用林地资源和林荫空间,大力发展粮、菌、蜂、禽、畜等产业,促进职工群众创业增收。做大做强圣山堂、关东岁月等品牌,打造“统一大品牌、多元系列产品,集中大营销”的产业化经营模式。同时,严格实行标准化生产,规范产品标准和质量检测程序,确保产品安全。今年7月份,成功举办了2019中国(虎林)国际蜂蜜合作论坛暨首届东方红椴树花蜜节,打造“蜂蜜之乡”和“蜂情小镇”名片,助推林区经济高质量发展。

如今,东方红局以特色种植养殖、生态旅游、北药开发、森林食品精深加工为替代产业的经济发展格局,推动了林区绿色经济产业全面发展遍地开花,使职工群众致富有门路。

断实现创新突破。建成了440平方米线下营销商城,拓展产品营销渠道。大力实施“筑巢引凤”工程,鼓励引导吸引更多成功人士投资家乡、建设家乡、造福家乡,多渠道推动林区产业振兴。

东方红局坚持走农业产业化绿色发展之路,合理调整产业结构,大力发展规模农业、订单农业、观光农业和畜禽养殖等特色产业,把增加绿色优质农产品供给放在突出位置,把品牌农业作为农业发展的主攻方向,加快建设高标准各具特色的绿色、无公害、有机农产品标准化生产基地,初步形成“基地+公司+农户”的特色经济发展模式。

强化农业绿色发展科技支撑,

实施科技兴业,与农科院、农业大学等院校和周边农场建立科技对接关系,

在科学种田上下功夫,大胆引进试种新品种,推广新技术,改进品种单一种植结构,加快现代农业发展步伐。

凭借着得天独厚的资源优势,东方红局还将旅游产业作为助推林区振兴的驱动产业,推动旅游+生态、康养、民俗、文化、农业、冰雪等产业融合,大力发展生态旅游业。构建了神顶峰省级森林公园、珍宝岛国家森林公园、国家级AAAA景区南岔湿地公园、中俄界江乌苏里江等生态旅游景区。为进一步打造“到东方红,看太阳升”旅游品牌,促进林区生态旅游发展,成功举办了“到东方红,看太阳升”首届神顶峰日出文化节、“到东方红,看太阳升”神顶峰杯全国摄影大赛、“到东方红,看太阳升”黑龙江省武术户外展演大会。为了推进全域旅游产业全面发展,加强了与周边市县、农场开展旅游宣传推介。加强旅游景区文化提炼和精品线路的打造设计,不断完善吃、住、行、游、购、娱等服务设施,加大对林区旅游市场安全、物价、商品质量等监管,提升服务质量,丰富林区旅游产品,满足游客分类消费需求,努力把绿水青山和冰天雪地打造成金山银山。

如今,东方红局以特色种植养殖、生态旅游、北药开发、森林食品精深加工为替代产业的经济发展格局,推动了林区绿色经济产业全面发展遍地开花,使职工群众致富有门路。

## 东京城

## 开展清山清套打击乱捕滥猎

□文/摄 孙大海 沈金博  
本报记者 马一梅

崇山峻岭间,一列车队穿行在皑皑白雪之中:有林场的运兵车,有林业公安的执法车,车头前都悬挂着统一的东北虎豹国家公园的标志,上面写着“东京城分局巡护车”的字样……

“固本强基,让虎豹重归故里。”

近日,东北虎豹国家公园试点区2019今冬明春清山清套打击乱捕滥猎违法行动东京城分局启动仪式在红旗林场举行。近百名清山清套行动人员驱车驶向山林,采取巡护、清山、清套、宣传多管齐下的有力措施,拉开今冬明春保护东北虎豹等野生动物的行动序幕。

几场雪过后,山林披上了厚厚的银装,公安干警们挎着冲锋枪,和巡护队员们一起穿行在密密匝匝的树木之间。大部队分为三两组,凭着经验寻找可能下套的沟系,用手中的铁钳将套子剪断清除,为野生动物的安全清理障碍。“大雪过后,动物活动找食物频繁,所以这个时候狩猎套会出现,这期间需要我们每天都逐沟系、逐山头进山清套。”红旗林场巡护员齐正臣介绍说。

“看这个沟系,满地都是野猪和狍子的脚印,在这支相机吧!”在行动部队后方,一组二人专业巡护队队员张鑫、陈建正在寻找着架设红外相机最佳地点。“通过监测,了解该区域内地类野生动物数量和生存状况,对

数据进行存档和上传,这就是我们巡护员的日常工作。”张鑫说。

据了解,从2018年到现在,试点区内的红旗、桦树、奋斗三个林场布设红外相机监测点多达30个,拍到了多个马鹿、狍子、野猪和黑熊等野生动物影像,同时还监测到野生东北虎和远东豹的活动迹象,为掌握试点区域内地况提供了可靠支撑。

红旗林场场长石玉民在这里工作多年。他说,冬季群众在雪地、河边里发现野猪、狍子等动物足迹已经是习以为常了,自从被划入东北虎豹国家公园区域以内,林场乃至全林区进山巡护、清山清套的力度一年比一年加大,再加上正确的舆论宣传和价值导向,下套狩猎的人越来越少。

近2年来,东京城局推动东北虎豹国家公园建设成果显著。据不完全统计,2018年度东北虎豹国家公园东京城局巡护清山清套累计开展了277天,累计出动车辆696台次,累计出动公安、林政等人员4344人,清理狩猎套2053个,拆除围栏20120米,有效预防和遏制了捕猎、杀害野生动物案件发生。“打击力度不断加大,普法宣传不断提高,巡护里程不断增加,不断推动东北虎豹国家公园各项工作发展。”东京城局资源科长邢艳波介绍说,此次专项行动要在全区域内依次开展,将持续到明年4月份。

东京城局工作人员在野外架设红外相机。



## 双鸭山局 青少年冰雪培训基地开课



□文/摄 本报记者 马一梅

随着冬之旋律的奏响,让人激动的滑雪季也悄然到来。12月1日,位于双鸭山林区的青山滑雪场(即双鸭山青少年冰雪培训教育基地)正式拉开今冬滑雪季序幕。

双鸭山林业局有限公司和双鸭山市教育与体育局联合,在该局青山滑雪场设立了双鸭山青少年冰雪培训教育基地。该培训基地开课后,来自双鸭山地区中小学生,通过学校报名后,不仅可以享受门票优惠、老师带队、专车到学校接送等服务,青山滑雪场还派出专业滑雪教练免费培训,让学生们真正了

做足雪文章、挖掘雪文化、丰富雪体验为目标,强化落实黑龙江森工集团的安排部署,不断加强冬季旅游产品设计开发,打造冬季冰雪旅游新气象,重点在“冰”“雪”上做文章,增加深受游客欢迎的冰雪体验项目,加大游客的参与和融入力度,全方位展现多彩的林区森林冰雪文化。今冬,这个局还将以旅游产业为依托,以“一产带多产”为目标,不断完善冬季旅游规划布局。

着力打造春赏百花、夏游绿野、秋观红叶、冬玩冰雪的四季旅游胜地,以冰雪为发展动力,做大做强冰雪旅游经济,打造特色冰雪旅游品牌,促进双鸭山林区经济的转型发展。

## 亚布力局冰雪活动多游人乐陶陶

□高树林 本报记者 赵辉

随着我省冰雪旅游旺季的到来,亚布力林区青云小镇和虎峰岭景区,也热闹了起来。

作为旅游生态小镇的亚布力青云小镇,素有“龙江冰雪旅游第一镇”的美誉。这里,保留着原生态的林区生活方式、饮食习惯,以及粗犷、豪放、热情、质朴的民风民俗;这里,自然风光峻美、生态环境优良。几年来,亚布力林业局有限公司立足独特的民俗、文化、生态等资源优势,大力发展森林

生态旅游产业,加快青云小镇和虎峰岭旅游景区基础设施建设步伐,全力打造森林生态民俗旅游品牌。先后建造完成特色老年颐养中心、森林小火车接待中心、工艺品展示厅、山特产品店、民俗村落、广场、吊桥、观光栈道、观景台、雪场、冰场等景点,通过游玩、观赏、互动、体验,能够全方位、多角度的领略亚布力林区节庆、饮食、观光、狩猎等传统文化的独特魅力,使游客们徜徉在冰雪之间,尽情感受北国之冬的神奇魅力。